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раннього та середнього підліткового віку. Цей факт явно спростовує 

гіпотезу про те, що егоцентризм лінійно зменшується з віком, та ті 

форми, які спочатку вважалися підлітковими характерні лише для 

цього віку. Цей закон має певний сенс лише для деяких його форм, але 

не для всіх. Тому різниця у показниках між середнім та підлітковим 

віком статистично недостовірна.  

Таким чином гіпотеза підтвердилася частково. Отримані дані 

однозначно свідчать про складну природу феномену егоцентризму, 

тому твердження про те, що егоцентризм знижується з віком не 

зовсім коректне, зважаючи на індивідуальну картину вікової 

динаміки кожної з його форм, тому диференціацію егоцентризму за 

чотирма основними формами в подальшому нашому дослідження 

вважаємо цілком обґрунтованою.  
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ПРИНЦИП СУПРОВОДУ ЯК ОСНОВА ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

ДОПОМОГИ ОСОБИСТОСТІ У КРИЗОВІЙ СИТУАЦІЇ 

 

Втрату звичного життєвого світу і частини себе у ситуації кризи 

неможливо заповнити лише матеріальною підтримкою, 

професійною перепідготовкою чи закликом узяти себе в руки 

[4, с. 83]. Основною формою надання такої допомоги може стати 
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спеціально організований процес – психологічний супровід 

особистості у кризовій ситуації. 
Супровід – особлива форма пролонгованої психологічної 

допомоги. У кожному конкретному випадку завдання супроводу 
визначаються особливостями особистості, якій надається допомога, 
та ситуації, в якій здійснюється супровід. Діяльність 
супроводжуючих продовжується доти, поки не буде пройдений 
кризовий період. Результатом психологічного супроводу 
особистості повинна стати нова життєва якість – адаптивність, тобто 
здатність самостійно досягати відносної рівноваги у відносинах із 
собою та оточуючими як у сприятливих, так і в екстремальних 
життєвих ситуаціях. 

В психологічному супроводі, що розгортається в часі, можна 
виокремити три етапи. [4, с. 84-85].  

Діагностико-аналітичний етап передбачає оцінку ситуації: 
встановлення контакту, з’ясування, що відбувається, визначення, чи 
має місце гостра криза, і встановлення робочого контакту для 
подальшої діяльності. При цьому використовуються: бесіда з клієнтом, 
тестування, анкетування, спостереження, аналіз документації. 

Власне діяльнісний етап пов’язаний з вирішенням специфічних 
проблем кризової ситуації клієнта. Перш за все, проводиться робота 
зі зняття гостроти переживання, формування адекватної самооцінки; 
здійснюється допомога в усвідомленні як зовнішніх, так і 
внутрішніх проблем, які привели до кризи і перешкоджають зміні 
дезадаптивних форм поведінки на адаптивні, а також формування 
стресодолаючої поведінки в процесі індивідуальної та групової 
роботи. Особливу увагу слід надати побудові нових взаємостосунків 
клієнта з оточуючими, тобто формуванню мережі психосоціальної 
підтримки. Окрім роботи з родичами і найближчим оточенням 
необхідний пошук можливостей надання підтримки з боку людей зі 
схожими проблемами або які знаходяться в аналогічних ситуаціях 
(робота з групою осіб, що пережили кризу). Крім того, ефективне 
рішення проблем людини, що знаходиться в кризовій ситуації, 
вимагає комплексного підходу та залучення можливих учасників 
подій: лікарів, психологів, юристів, а також фахівців таких установ, 
як Центр зайнятості населення, Управління соціального захисту 
населення, Центр соціального обслуговування населення та ін. 
Фахівець із соціальної роботи виступає при цьому в ролі 
посередника з метою активізації підтримуючих систем, залучення 
уваги формальних підтримуючих систем до проблем клієнта. 
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Контрольно-аналітичний етап – період осмислення результатів 

діяльності за рішенням тієї або іншої проблеми, обговорення 

досягнутого прогресу, аналіз змін (у поведінці, відновленні 

когнітивного контролю над ситуацією, психологічного стану). Якщо 

проблему можна вважати вирішеною і клієнт відчуває надію та 

здатність у подальшому поліпшувати ситуацію самостійно, то цей 

етап може стати заключним. Якщо змін не спостерігається або вони 

незначні, цей етап може стати стартовим у проектуванні процесу 

супроводу (відбувається повернення на перший етап або даються 

рекомендації щодо відвідин групи взаємодопомоги). 

Безперечно, визначені етапи є лише напрямами для роботи, 

оскільки конкретний зміст кризової допомоги визначається 

ситуацією в якій опинився клієнт і сутністю кризового стану.  
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Сьогодні практично в усьому світі, і особливо у 

високорозвинених державах, простежується досить чітка тенденція 

переходу від кредиту як засобу досягнення певної мети (покупки 


